

讀者迴響

# 寶島牡丹何處尋？

寶島牡丹何處尋？  
 請君四月上杉林；  
 高山綠樹清溪畔，  
 國色天香數百盆；  
 花色繁多競鬥艷，  
 賞花何須到洛陽！

今年3月，我從美國回台，隨即和年五聯絡，他說4月將帶我上山拍牡丹；年五知我這次回來，有意約他一道到大陸尋牡丹，我懷疑年五不準備和我一塊上大陸，編造台灣也有牡丹，叫我不必捨近就遠，實際上是對我搪塞。

「台灣哪來的牡丹，別騙我！」那天，我正翻閱鄉間小路5月號，內有一篇「國色天香話牡丹」的文章，文末說牡丹是溫帶植物，本省高溫多濕，不適合栽培，想要一親芳澤的朋友，祇好上大陸尋花了。

「我們上杉林溪碰碰運氣！



每年春天，親往「杉林溪中國藥用植物」試驗園，便可見到成群牡丹綻放笑顏。

在牡丹園可任意拍照，但在搬動時可別傷了它哦！



」年五終於不敢肯定台灣有牡丹花，他不想和我上大陸的心態也昭然若揭。

4月初，年五把他的攝影旅行車裝備完成，打電話給我，叫我收拾好相機，明天他開車帶我上山。好吧！既然他不想去大陸，我自個兒也走不成，跟他上山看看也好。

在美國時，我寫信告訴年五，美國有一種旅行車，可以把家當帶上車，出外旅行，無須住旅館，車上可以開伙煮食、睡覺，我約他來美國租車旅行拍照。這次，年五可能要展示他造的旅行車給我看，所以不準備去大陸。

第二天，年五果然開著他的旅行車來接我，那是一部小型的客貨兩用車。

年五一路把車開到竹山才停下來。

我們沒有駛入市區，年五把車停在野地，立刻啟開他的後車門，搬下一小瓶瓦斯，就在野地裡煮起速食麵來了。

這時我才看清楚年五自造的攝影旅行車，後車箱的一邊裝上一排架子，架上油鹽、味精、茶

葉、麵條，樣樣都準備齊全。車箱的上方，做了一個鐵架網籃，放置背景紙、反光板等等平面器材。車箱內則有整箱的專業閃光燈，和相機包、三腳架以及睡袋，整個車箱裝滿了東西。當我正要問他如何想到設計這部攝影車時，他的兩大碗速食麵已經煮好上「桌」了。



花中之王—牡丹花

我們吃完速食麵，年五把瓦斯瓶收拾上車，把炊具拿到路邊的小溪洗淨。開車上山。

從竹山經溪頭，到達杉林溪，一步一步登高，一程一程引入幽谷。當晚，我們就在幽谷上的停車場過夜。兩個人睡在車上；年五把車上的座椅放平，變成兩張小床，各據一邊。

杉林溪入園每部車收費兩百元，每人門票一百元。我們雖然睡在車上，這一晚也等於付了住宿費四百元。

第二天清晨，開車進入公園遊覽。公園外是旅館區，內外有一道關卡，私人車輛不准入園，必須搭乘杉林溪育樂公司的遊覽車，但遊車9點以後才開車，所以我們得以長驅直入，無人攔阻。我們一直驅車到路的盡頭才折返。杉林溪在兩山之間，一泓溪水，潺潺東流。

牡丹園就在溪旁。這裡正式的名稱叫做「杉林溪中國藥用植物試驗園」，牡丹只是其中的一種。

牡丹園佔地頗廣，全園加蓋高棚以遮擋陽光，四面通風，並非溫室。數百盆牡丹置於天棚之下，此時正陸續開花，有含苞待放，有怒放，也有殘花，可見3月底已開花，預料4月底應還有花開。

牡丹園上午9時開放，下午5時關閉。隨著大批遊客入園參觀，我與年五則貪婪地想多拍幾株。牡丹園歡迎拍照，我們移動花盆至適當位置，以利採花拍攝，園方亦不加干涉，可說盡興。

這是我第一次看見牡丹，與印象裡的牡丹花大相逕庭；我所有對牡丹花的印象皆源自所見的中國畫。今天看到的牡丹植株，與常見國畫所繪的牡丹不甚相似。我未去過大陸，無從比較台灣與大陸的牡丹。這趟能夠不遠赴大陸，在寶島亦能看到這麼多的盆栽牡丹，運氣總算不錯！